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7. Por que o Brasil é uma

economia fechada?

MAURO RODRIGUES

H4 alguns anos, minha esposa e eu decidimos comprar um cachorro
de brinquedo para nosso filho. Ele poderia brincar com ele por um
bom tempo: primeiro, como andador, o que o ajudaria nos primei-
ros passos; depois, o pequeno poderia subir nele e empurrd-lo com
as pernas. O brinquedo ainda permitia encaixar formas e, quando a
crianca apertava seus botdes, tocava varias musicas e acendia luzes.

Na época em que fizemos a compra, o preco era bem salgado: 550
reais. Mas concluimos que, com todas essas funcionalidades e a pos-
sibilidade de ele usar por um longo tempo, valeria a pena.

Decidimos checar o preco em sites americanos para ter ideia de
quanto custava nos Estados Unidos. Ndo era s6 mais barato: era bem
mais barato. Custava em torno de cinquenta dolares. Na época, em
que o ddlar era vendido por volta de 2,30 reais, o brinquedo do meu
filho sairia por 115 reais.

Tudo bem, € caro transportar produtos de fora para cd, o que
pode justificar parte dessa diferenca. Mas nio dd para colocar sé na
conta dos custos de transporte e distribuicdo uma disparidade ab-
surda como essa.

Averdade € que o Brasil é um pais superfechado aos fluxos inter-
nacionais de comércio. E isso faz com que o preco dos importados
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(e dos produtos nacionais que poderiam sofrer concorréncia com
importados) seja muito mais alto por aqui. Brinquedos, eletronicos,
veiculos, bebidas, até roupas, tudo custa uma exorbitancia no Brasil,
na comparacio com o pais de origem. Para os mais pobres, isso é
particularmente cruel: precos altos tiram dessa populacéo a possi-
bilidade de consumir diversos produtos.

Impostos de importacdo sdo bastante elevados por aqui, o que
certamente explica em parte nosso baixo grau de abertura. Mas nédo
€ s isso. Hd uma burocracia pesada para desembaracar produtos,
0 que 0Ss encarece e provoca atrasos nas entregas.

Outro ponto que atrapalha demais e ndo pode ser descartado: a
baixa qualidade de nossa infraestrutura de portos e aeroportos. Ela
contribui, como os demais fatores, para desestimular a importacéo,
reduzir a competicdo e puxar os precos para cima.

Frequentemente, entretanto, vemos politicos, economistas e ges-
tores argumentando que a economia brasileira ndo é fechada ao
comércio internacional. Por exemplo, em setembro de 2016, 0 entdo
ministro das Relacdes Exteriores José Serra definiu como “folclore”
a ideia de a economia brasileira ser fechada. Ele disse que nosso
comércio néo era mais fechado que o da média dos paises, que, se-
gundo afirmou, vivem protegendo seus mercados internos da com-
peticdo externa.

Serd? Que tal darmos uma olhada nos dados?

Uma medida comum da exposicdo de um pais ao comércio é a
soma de exportacdes e importacdes dividida pelo valor do p1B (a di-
visdo pelo PIB € feita para eliminar o efeito da escala, jd que paises
maiores acabam exportando e importando mais).

O grafico a seguir mostra esse indicador para 169 paises. Os dados
sdo do Banco Mundial e dizem respeito ao ano de 2014. Cada barra é
um pais, e eles estdo ordenados de forma decrescente. A linha hori-
zontal mostra a média mundial do indicador (ponderada pelo PiB de
cada pafs).

Jd achou o Brasil? Isso mesmo, em penultimo lugar no ranking.

Em 2014, nosso volume de comércio como proporcéo do PiB foi
igual a 25%, e s0 maior que o do Sudio. Estd bem abaixo da média
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Comeércio internacional (exportacdes + importacdes)
como proporcao do piB — diversos paises, 2014
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mundial (que é préxima de 60%). Ou seja: a realidade é diferente da
descrita por José Serra.

H4 um problema, é verdade, em olhar de maneira crua para
esse indicador: ele tende a ser mecanicamente mais baixo para
paises grandes como o Brasil. Isso porque paises maiores fazem
muito comércio interno, o que acaba substituindo o comércio
com o exterior.
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Fonte: World Development Indicators, Banco Mundial.

para observar isso com maior clareza, sugerimos um exercicio
hipotético: suponha que a Europa se torne um unico pais. Todos os
fluxos de comércio entre os paises europeus deixariam de ser classi-
ficados como comércio internacional para se tornarem comercio
interno desse novo pais. A fracdo dos fluxos de comeércio internacio-
nal no PIB, consequentemente, seria menor.
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Essa relacdo entre o tamanho do pais e o comércio € evidente nos
dados. O grafico abaixo mostra a relacao entre 0 volume de comércio
dos diversos paises (eixo vertical) e seu tamanho, medido pela popu-
lacdio (eixo horizontal). Cada ponto representaum pais. Alinha dia-
gonal é a reta que melhor se aproxima da nuvem de pontos.

Quando estimamos alinha diagonal, permitimos que a meédiado
comércio dependa da populacdo. Repare: essa linha é descendente,
isto é, paises com populacdo maior tendem a apresentar valores me-
nores de comércio como proporcdo do PIB. Para saber se um pais
est4 acima ou abaixo da média nesse caso, analisamos sua posicdo
na nuvem de pontos relativamente alinha diagonal. Note que o Bra-
sil est4 abaixo dela. Ou seja, mesmo depois de levar em conta o efei-
to da populacéo do pais, podemos mantera conclusio de que o Bra-
sil faz menos comércio do que a média.

Relacdo entre comércio internacional (% do pi8) e tamanho do pais
(populacdo) — varios paises, 2014
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Fonte: World Development Indicators, Banco Mundial.
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Caso encerrado?

Ainda ndo. Pode-se argumentar que o Brasil comercializa pouco
por estar longe dos principais centros consumidores do mundo —
como Estados Unidos, Unido Europeia, Japdo e China. O baixo co-
meércio resultaria de fatores geograficos, ndo de politicas que dificul-
tam a abertura internacional.

Para avaliar se esse raciocinio faz sentido, podemos observar
como o indicador de comércio se comporta ao longo do tempo em
comparacdo com o mundo. A geografia, afinal, ndo muda com o
passar do tempo — ndo dd para alterar a posicdo do Brasil no globo
terrestre.

No préximo gréfico, temos o comércio como proporcdo do PIB do
Brasil e do mundo, avaliado anualmente entre 1960 e 2015. Como
se vé, a diferenca entre o nosso comércio e o do mundo cresce ao

Evolucao do comércio internacional (percentual do PiB) ao longo
do tempo — Brasil vs. mundo
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Fonte: World Development Indicators, Banco Mundial.
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longo do tempo. N&o hd como atribuir esse fato a distancia do Brasil
em relaco a grandes centros consumidores. Tal distancia, obvia-
mente, ndo se amplia com o tempo.

A explicaciio mais plausivel: a economia brasileira — que sempre
foi fechada — se torna cada vez mais fechada ao longo dos anos.

Sim, é certo que h4 politicas protecionistas em todo canto do
mundo. Mas néo d4 para dizer que o Brasil € tdo fechado quanto a
média dos paises.
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